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中考专题：摩擦力分析

摩擦力

（1）定义：两个相互接触的物体，当它们要发生或已经发生相对运动时，在接触面上产生一种阻碍

相对运动的力，这个力叫做摩擦力。

（2）产生条件：一是两个物体相互接触且相互挤压，二是接触面粗糙，三是两个物体间发生相对运

动或有相对运动的趋势。

（3）方向：与物体相对运动（相对运动趋势）的方向相反，作用点在两接触面上。

“相对运动方向（或相对运动趋势方向）”与实际运动方向不同

1、如人走路时，脚用力向后蹬地，脚相对地有向后的运动趋势。摩擦力阻碍脚向后运动，而成为脚

向前运动的动力，因此地面给鞋底的摩擦力的方向是与人运动方向相同的，由此说明，摩擦力有时

阻碍运动，有时有利于运动，但总与相对运动（或相对运动趋势）的方向相反；

2、如自行车行驶时，后轮是主动轮，相对地面有向后运动的趋势，因此地面给自行车后轮向前的摩

擦力，所以自行车有向前运动的动力，而前轮是在后轮的带动下相对地面有向前运动的趋势，所以

地面会提供一下向后的摩擦力，阻碍自行车向前运动。

一．选择题（共 10 小题）

1．如图所示的做法中，目的是为了减小摩擦的是（ ）

A． 用力捏闸刹车 B． 用力握紧球拍柄

C． 运动鞋底有花纹 D． 门轴合页加润滑油

2．如图，水平推力 F 作用在物体 a 上，a、b 均保持静止，关于 ab 有以下说法：

①物体 a 受到的推力小于摩擦力；

②物体 b 受 5 个力的作用；
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③a 对 b 施加向左的摩擦力；

④b 受到地面摩擦力的大小等于 F。

以上说法中正确的个数有（ ）

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个

3．如图甲所示，木块放在水平桌面上，沿水平方向拉动木块直线运动，两次实验木块运动的 s﹣t

图像如图乙，木块第 1、2 次受到的滑动摩擦力分别为 f1和 f2。分析可知两次实验木块（ ）

A．都做匀速直线运动，f1＝f2

B．都做匀速直线运动，f1＞f2

C．都做变速直线运动，f1＝f2

D．都做变速直线运动，f1＞f2

4．一根均匀长方体木条放在水平桌面上，用水平力推它做匀速运动，摩擦力为 10N，当木条经过如

图所示位置时，桌面对它的摩擦力为（ ）

A．等于 10N B．大于 10N C．小于 10N D．无法判断

5．共享单车是一种方便出行的交通工具，下列关于共享单车的实例中，通过增大接触面的粗糙程度

来增大摩擦的是（ ）

A．轮胎表面有槽纹 B．轴承内部装有滚珠

C．刹车时用力捏刹车手柄 D．齿轮间加入润滑油

6．一个箱子放在水平地面上，小夏用水平方向的力推箱子经历了如图的过程，最终箱子被推动一段

距离后又向前滑行了一段距离，对上述过程中涉及到的物理知识，分析正确的是（ ）

A．图甲：箱子没有被推动，是因为箱子的惯性大于推力

B．图甲：小夏没有推动箱子，是因为箱子受到的摩擦力大于推力

C．图乙：小夏推动箱子做匀速直线运动，是因为箱子受到的推力大于摩擦力

D．图丙：箱子离开手后水平向前滑动时受到地面施加的摩擦力大小等于图乙中箱子受到地面施

加的摩擦力大小

7．如图甲所示，AB 两物体物质相同，在 F1＝10N 的推力作用下，以相同的速度 v 一起向右做匀速直
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线运动；然后将 AB 平放，如图乙，用 F2推着 AB 以 v做匀速直线运动。下列说法中正确的是（ ）

A．图甲中，物体 A受到向右的摩擦力

B．图甲中，地面与 B 之间没有摩擦力

C．采用图乙方式推 AB 时，AB 总摩擦力为 10N

D．图乙中，若增大 F2，AB 所受总摩擦力也增大

8．如图所示的措施中，为了减小摩擦的是（ ）

A．甲图给机械安装滚动轴承

B．乙图防滑手套内侧凹凸不平

C．丙图自行车把手的条纹

D．丁图汽车轮胎上装有防滑链

9．甲、乙两实心长方体，重叠放置于水平面上，如图 a 所示，当它们分别受到 F1＝5N 和 F2＝8N 的

水平拉力时保持静止；如图 b 所示，当甲受到 F3＝15N 的拉力时，甲、乙一起以 1m/s 的速度匀

速向右运动；如图 c 所示，当乙以 2m/s 的速度在水平面上做匀速直线运动时，乙受到水平向右

的推力 F4。甲、乙表面和地面的粗糙程度均匀，下列说法正确的是（ ）

A．图 a 中甲对乙的摩擦力为 5N，水平向左

B．图 a 中乙对地面的摩擦力为 3N，水平向左

C．图 b 中甲、乙之间的摩擦力为 12N

D．图 c 中 F4的大小为 15N

10．在研究摩擦力时，小刚同学用一块各侧面光滑程度完全相同的木块，在同一水平桌面上进行甲、

乙、丙三次实验。如图所示，当用弹簧测力计水平拉木块做匀速直线运动时，弹簧测力计三次示

数 F1、F2、F3的大小关系为（ ）

A．F1＝F2＞F3 B．F1＞F2＞F3 C．F1＝F2＜F3 D．F1＜F2＝F3
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二．填空题（共 4小题）

11．用 25N 的力握住重 10N 的装油的瓶子悬在空中静止不动，如果将手的握力增大到 30N，则手与

油瓶之间的摩擦力将 。（填“变大”“变小”或“不变”）

12．如图所示，物体重 5N，当 F＝20N 时，物体在墙上静止不动，物体受到的摩擦力是 N。

当压力减小为 10N 时，物体恰好沿墙匀速下滑，则物体受到的摩擦力是 N。

13．如图甲所示，完全相同的木块 A 和 B 叠放在水平桌面上，在 12N 的水平拉力 F1作用下，A、B

一起做匀速直线运动，此时木块 B 所受的摩擦力为 N；若将 A、B 紧靠着放在水平桌面上，

用水平力 F2推 A 使它们一起做匀速直线运动（如图乙所示），则推力 F2＝ N，木块 A所受

摩擦力为 N。

第 11 题 第 12 题 第 13 题

14．用如图所示装置测物体 B 受到的摩擦力，拉力 F 水平向右，不计弹簧测力计自重，所用弹簧测

力计已调零。请完成下列问题：

（1）当 F＝5N 时，物体 A 保持静止，弹簧测力计示数为零，此时 B 受到的摩擦力为 N；

（2）当 F＝20N 时，物体 A 水平向右做匀速直线运动，弹簧测力计示数为 3N 且保持不变，此时

B受到的摩擦力大小为 N，若 F＝30N，此时 B 受到的摩擦力大小为 N。

三．实验探究题（共 3 小题）

15．小明要探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”，他猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：

①接触面所受的压力大小；

②接触面的粗糙程度；

③接触面积的大小。

接下来小明通过图中所示实验操作验证他的猜想：

（1）实验中小明应该用弹簧测力计水平匀速直线拉动木块在长木板上滑动，如果小明要探究猜

想②，他应该选择 两幅图所示的实验步骤来操作，根据图中弹簧测力计的示数可得出结

论：在其他因素相同的情况下， ，滑动摩擦力越大；

（2）小明要探究猜想③，他将木块切去一半，重复甲的操作过程，如图丁所示。他比较甲和丁

的实验结果，得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积的大小有关。你认为他的结论可靠吗？

答： 。小明在实验中存在的问题是 。

16．在探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关的实验中，某实验小组选择如下器材：长木板、棉布、

木块、砝码、弹簧测力计等进行实验。
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（1）根据二力平衡的知识，用弹簧测力计沿水平方向拉着木块做 运动时，木块所受滑

动摩擦力的大小等于拉力的大小；

（2）比较图中 两次实验可知，当接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；

（3）实验中发现图丙弹簧测力计的示数比图甲的大，由此得出结论：当压力相同时，接触面

越 ，滑动摩擦力越大；

（4）本实验主要采用的科学探究方法是 法；

（5）该小组将木块沿竖直方向切掉一半后重新进行实验，如图丁所示，测得木块所受摩擦力与

图甲测得的摩擦力进行比较，得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积有关。此结论是 的

（选填“正确”或“错误”）；

（6）该小组在实验中发现较难保持木块匀速运动，导致弹簧测力计示数不稳定。于是他们改进

实验，如图戊所示，固定弹簧测力计，拉动长木板进行实验。实验过程 匀速拉动长木板，

更易操作（选填“需要”或“不需要”）。

（7）考虑到摩擦力受到的影响因素，在选拔“拔河比寨”的队员时，应选质量较 （选

填“大”或“小”）的同学参加比赛。

17．如图所示是某物理小组探究“滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验。

（1）实验过程中，必须用弹簧测力计沿 方向拉着木块做匀速直线运动，这样做便于根

据 知识从而测量出滑动摩擦力的大小。

（2）观察图甲、乙发现弹簧测力计的示数 F1＜F2，由此可知，在接触面粗糙程度相同时， 越

大，滑动摩擦力越大。

（3）该实验主要采用的探究方法是 ，我们学过该方法的实验还有 （列举 1例）。

（4）在实验后交流的过程中，小华发现有同学设计的实验装置如图丁所示。实验时，在托盘中

放入适量的砝码，使木块做匀速直线运动，请回答下列问题：

①为了测量木块的滑动摩擦力，需要测量的物理量是 （填选项前的编号）。

A．木板的质量 m1

B．木块的质量 m2

C．砝码的质量 m3

D．托盘和砝码的总质量 m4

②木块的滑动摩擦力表达式为 f＝ （用已知和测量的物理量符号表示）。
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参考答案与试题解析

一．选择题（共 10 小题）

1．【解答】解：A．用力捏闸刹车，是在接触面粗糙程度不变时，通过增大压力的方法来增大摩擦，

故 A 不符合题意；

B．用力握紧球拍柄，是在接触面粗糙程度不变时，通过增大压力的方法来增大摩擦，故 B 不符

合题意；

C．运动鞋上的花纹，是在压力不变时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故 C 不符合题

意；

D．门轴合页加润滑油，是通过使接触面分离来减小摩擦，故 D 符合题意。

故选：D。

2．【解答】解：a 受到向右水平推力 F，但 a、b 保持静止，在水平方向 a 受到水平向左的摩擦力，

大小等于推力 F，故①错误；

b 物体在竖直方向受到重力、a 对 b 的压力和地面对 b 的支持力，共 3 个力，水平方向上 a 对 b

水平向右的摩擦力和地面对 b 水平向左的摩擦力，共 2 个力，b 受到 5个力，故②正确；

b对 a的摩擦力向左的，根据力的作用是相互的，a对 b的摩擦力向右，故③错误；

b受到的摩擦力等于 a 受到的摩擦力等于推力 F，故④正确；

故选：B。

3．【解答】解：根据 s﹣t图像可知，木块第 1、2 次运动的图像为一条斜线，这说明木块都是做匀

速直线运动；

木块在水平面上做匀速直线运动，水平方向上受到的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力；由于木块

对水平桌面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，所以受到的滑动摩擦力大小不变，即 f1＝f2。

故选：A。

4．【解答】解：因为滑动摩擦力的大小压力大小和接触面的粗糙程度有关，当木条经过如图所示位

置时，压力大小与接触面的粗糙程度都没有发生变化，所以桌面摩擦力不变仍为 10N。

故选：A。

5．【解答】解：A．轮胎上刻有花纹，在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故

A符合题意；

B．轴承内部装有滚珠，通过变滑动为滚动来减小摩擦力，故 B 不符合题意；

C．刹车时要用力捏刹车手柄，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故 C

不符合题意；

D．自行车的齿轮间加入润滑油，是通过使接触面脱离来减小摩擦力，故 D不符合题意；

故选：A。

6．【解答】解：AB、箱子没有被推动，是因为箱子受到的摩擦力等于推力，惯性是一种性质，不是

一种作用力，故 AB 错误；

C、小夏推动箱子做匀速直线运动，箱子处于平衡状态，箱子受到的推力和摩擦力是一对平衡力，

大小相等，所以推力等于摩擦力，故 C 错误；

D、箱子在地面上滑动时受到的摩擦力为滑动摩擦力，滑动摩擦力的大小只和箱子对地面的压力

及箱子和地面接触面的粗糙程度有关，箱子离开手后水平向前滑动时，箱子对地面的压力及箱子

和地面接触面的粗糙程度不变，则箱子受到的滑动摩擦力大小不变，所以，箱子离开手后水平向

前滑动时受到地面施加的摩擦力大小等于图乙中箱子受到地面施加的摩擦力大小，故 D 正确。

故选：D。

7．【解答】解：

A、图甲中，物体 A 相对于 B 处于静止状态，与 B 之间没有发生相对滑动或有相对滑动的趋势，

所以 A 不受摩擦力，故 A 错误；

B、地面与 B 之间发生了相对滑动，有压力的作用，接触面是粗糙的，所以地面与 B 之间有摩擦

力，故 B 错误；


